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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на пгг 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АФеззе: 

„Бе Соигпег с1еСеПЈ^пе“ — СеПЈопе (Моп(епеаго)
Поједини број 10 пара.

ГОДИНА IV.

Цетиње, 22. Јуна.
Турска дипломатија изигравала 

је овијех дана улогу, која је толи- 
ко смијешна, да би се морао на- 
смијати и човјек са срцем препу- 
клим од жалости. Тај стари лисац 
са Босфора, како обично називају 
турску дипломатију, обукао се у 
калуђерску ризу и са бројаницама 
у руци пошао је међу — Арбанасе. 
Као лија из Гетеова спјева „Рај- 
неке“, и босфорска дипломатија, 
пошто је толико гријехова почини- 
ла над својим народима, хтјела би 
сада с њима да закључи лицемјер- 
ни мир.

Ходите, ђецо моја; приђите бли- 
же у мој загрљај, пилићи моји! 
— зове турски лисац Арбанасе из 
Црне Горе да се врате у крило 
мајке Турске.

Све ћу вам учинити, закључиће- 
мо трајни мир! — говори онијема 
осталима у Арбанији, који још ни- 
јесу побијени.

И Арбанаси у чуду гледају и слу- 
шају, не вјерујући више ни својим 
очима ни ушима. Питају се: да ли 
је могуће, да је онај стари насил- 
ник, који нас је газио, тлачио и 
разгонио, од једном постао смире- 
ни духовник, који никоме зла не 
жели ?

Вратите се, вјерни синови Ото- 
маније, у топли загрљај отаџбине, 
која вас чека, да се с вама измири 
и изљуби! — опет им поручује тур- 
ска дипломатија.

Нико више неће бити гоњен и 
узнемириван!

Ви ћете заборавити што је било. 
Ваша оданост царству угушиће у 
вама огорчење због спаљивања ва- 
ших домова, рушења ваших шко- 
ла и цркава, растјеривања ваше 
нејачи, уништења ваше имовине и 
пустоши, коју је војна операција 
учинила у вашој лијепој Арбанији. 
Не гледајте ви на ту маленкост, ви 
који сте вазда били вјерни цару, 
јер вам је тијем, као према највјер- 
нијима, учињена особита пажња!

Знајте, драга браћо, да је сјајна 
прошлост ваших предака високо 
цијењена од свијех Отомана. Зато 
вам мајка Турска и даје огромну 
суму од 10.000 лира да подигнете 
3.000 порушених ваших домова и 
да учините, да Арбанијом потеку 
мед и млијеко.

Ваше благостање биће уздигну- 
то, ваш напредак зајемчен. У пет 
стотина година, откако смо госпо- 
дари ваше дивне Арбаније, успјели 
смо да је изукрстимо најмодерни- 
јим путевима, најљепшим јавним 
грађевинама, изванредним жељез- 
ничким пругама, и да њена природ- 
на блага претворимо у вашу гото- 
вину, те нам сад не остаје ништа 
више, но да од ње учпнпмо са- 
времени Ханан. О, да срећних ли 
вас! Све ће то влада извршити по 
програму, „који проучава“. Само 

стрпљења, ђецо моја! Не могу се 
такви тешки програми пребрзо про- 
учити. Шта је то још пет стотина 
година да се темељито проуче, и 
и нових пет стотина година да се 
у дјело приведу! Уживаће ваша 
будућа покољења.

Што се тиче дажбина и војне 
службе, ви треба да се ослоните 
на добронамјерно старање царске 
владе, која ће предузети нужне 
мјере према стварним потребама 
ваше прошлости, а да буду лакше 
и блаже. Немојте звати у помоћ 
какву Питију да вам објасни сми- 
сао ове реченице, јер ви сте, Ар- 
банаси, умно обдарени, те ћете то 
схватити. Кад бисте се налазили 
на нашем огњишту, ми бисмо вам 
ово обећање јасније протумачили 
сургуном и куршумом, јер то су нај- 
бољи тумачи жеља и погледа младо- 
турске владе; али, како се ви нала- 
зите на туђем земљишту, не би би- 
ло лијепо, да отуда тражите од 
нас већу јасноћу!

Ви ћете добити сва тражења, ко- 
ја се признаду као законита. Ми 
вазда радимо по законитости, јер 
би у■ прогивном страдали од на- 
шега парламенга, који нас слобод- 
но контролише, и који не доноси 
законе под притиском сабље Мах- 
мут шефкет паше!

Већ и сада можете да констату- 
јете, колико царска влада преду- 
сријета ваше жеље и колико је ри- 
јешена да покаже своје старање 
према вама. Погледајте само вашу 
лијепу Малесију! Погледајтеона зга- 
ришта! Све је то доказ нашега ста- 
рања за вас. А већ и најзатуца- 
нији наш противник извући ће не- 
оборив доказ за то из чињенице, 
да су се на 30.000 ваше браке мо- 
рали склонити у Црну Гору, — 
зато, што им је у Арбанији било 
предобро!

Немојте бити проузроковачи не- 
пријатности, које ће задовољити 
непријатеље! Јер, знате, ми вам ни- 
јесмо дали повода да се тако по- 
нашате. Ми смо се вазда бринули 
о вашој срећи. Повјерујте нам, јер 
на нашу се ријеч може вјеровати! 
Нијесмо ми никада и никога пре- 
варили!

Шта, ви као да се предомишља- 
те? Зар да се још цјењкамо! То 
раде трговци, који хоће један дру- 
гога да надмудре. То би било не- 
достојно каваљера и људи, који 
један другоме прилазе са најискре- 
нијим намјерама.

Дођите, дакле, у Арбанију, поло- 
жите и предајте оружје, па ћете 
видјети, шта ће од вас бити!...

Узбуђен од лицемјерства, стари 
турски лисац се сав затресе, и са 
њега паде лажна риза смирености 
и преподобности. Арбанаси видје- 
ше лисца у потпуној његовој на- 
готи, и са презривим смјехом му 
окренушс леђа.

Цетиње, 27. јуна
Биоградски листови јављају, да је влада Ни- 

коле Пашића дала оставку и да је Краљ ува- 
жио и састав нове владе повјерио Андри Ни- 
колићу, предсједнику Н. Скупштине и оившем 
министру.

*
У Бугарској су држани многи народни зборо- 

ви, на којима је дошло до бурних демонстра- 
ција противу краља Фердинанда.

*
Декрет о одцијепљењу цркве од државе у 

Пор гугалској ступио је на снагу. Енгленска, Ње- 
мачка и Италија су се изјасниле противу тога 
декрета, изјављујући, да ће на црквама истак- 
нути своје државне заставе.

*
Многи официри у Бугарској изазвали су на 

двобој радикалног посланика Занова што је у 
собрању назвао војску четом преторијанаца.

Први руски дреднот „Севастопољ“ спуштен 
је у море.

Из Пеште јављају, да се по гврђује у политичким 
круговима да ће сабор Хрватске и Славоније 
бити ускоро распуштен и да ће бити расписани 
нови избори.

Како чланови народне странкс рада не при- 
суствују уредно сједницама угарског сабора, то 
је предсједник угарског министарсгва запријетио, 
да ће распустити сабор, само ако буду и у бу- 
дуће посланици неуредни.

Свесловенски конгрес у Биограду
— Припреме за свесловенсни нонгрес у Биограду —

За свесловенски конгрес новинара, ко- 
ји ђе бити на свечан начин отворен у 
Биограду 27. ов. мј., чине се врло вели- 
ке принреме како би ово свесловенско 
славље што свечаније било.

ПрипремЈ.ма руководи Српско Новинар- 
Удружење, коме је пала у дио част да 
приреди овај јубиларни конгрес, а пот- 
помогнуто је материјално врло обилно 
како од званичне стране и биоградске 
опшгине, гако и од појединаиа.

Учешђе новинара из свију словенских 
крајева биђе врло велико.

На конгрес}- ђе бити најмногобројније 
заступљени српски новинари. Биће пред- 
ставници свијУ биоградских листова и 
многобројни чланови Удружења. Исто 
тако ђе бити и новинари из унутрашњо- 
сти. Уз то биђе и новинари из свију срн- 
скијех крајева: из Војводине и Бановине, 
из Турске, Босне п Херцеговине, Далма- 
цце и т. д. Само из Црне Горе неђе 
биги никог.

Послије тога биђе највише из Бугар- 
ске. Од њих ђе бити 45 са предсједником 
њиховог новинарског удружења Михала- 
ки)ем Георгијевом.

И Хрвата ђе бити у великом броју. 
Дођи ђе тридесет њиховијех новинара под 
предвођењем Лорковиђа и Хинковиђа.

Затим долазе остале народности.
Од Руса ђе учествовати представници 

свих веђих руских листова, а изложба 
њихових листова, којом руководи изас- 
ланик руског новинарског удружења Баш- 
маков, биђе једна од највеђих.

Досад су пријавили свој долазак на сло- 
венски новинарски конгрес у Биограду 
преко 20 руских новинара, међу којима су: 
Прокопејев, предсједник савеза штампе 
руске деснице са изасланицима тог савеза, 
Др. Вергун, уредник „Новог Времена,“ П. 
Полунин, представник „Руског Слова,“ В. 
Григоровиђ, уредник „Русије“ из Петро- 
града, Ал. Александровиђ, уредник из Вил- 
не, Духовецки, директор руске телегра- 
фске агенције за Балкан, А. А. Башмаков, 
директор „Правитељственог Вјесника,“ 
његов помођник Караблев, изасланик ру- 
ског Пресбироа, Белерад и т. д. Исто тако 
долазе и неколико руских књижевника, 
научењака и професора упиверзитета по- 
знатих словенофила.

Од Чеха ђе дођи њих око педесет 
под предвођењем Јосифа Холечека. ГБи- 
хову изложбу уредио је Франђишек Бо- 
варка. Уз новинаре чешке дођи ђе и 
неколико истакнутих чешких политичара.

Од Словенаца ђе дођи десет њихо- 
вих новинара под предвођењем Ивана 
Хрибара.

Од Пољака из Аустрије долази једна 
група под предвођењем Острашевског 
Борањског, а из Русије друга група под 
предвођењем Бронислава Левињског.

Од Словена биђе десет њихових нови- 
нара, а међу њима и два свештеника, 
под предвођењем, Урбана ВаЈанског.

Од Малоруса дођи ђе десет њихови- 
јех новинара.

Од Лужичких Срба дођи ђе десег њи- 
хових нолигичара и новинара.

Па и Буњевци ђе бити застуиљени. Од 
стране њихове ђе дођи свештеник Шан- 
дор Рајичиђ.

Дакле биђе сви само ђе Прна Гора на 
конгресу одсуствовати.

Уз конгрес ђе се приредити и ирва све- 
словенска изложба новина, за коју се у 
велико чине припреме како би и оиа из- 
двајала. Изложиђе се што г.еђи бро] сло- 
венских листова, а нарочито лисгови 
који сада излазе. Од 20.000 листова, 
колико излазе у васколиком Словенству, 
највише ђе бити заступљени руски, који 
се и својом спојбном опремом — гехнич- 
ком израдом одвајају и надмашују најбо- 
ље свјетске листове. Затим долазе пољ- 
ски, чешки, српски, бугарски, словенски 
и т. д.

Руси су се врло добро одазвали на 
позив да узму учешђа на ирвој изложби 
словенскихновина и часописа. ЗахваЈвујуђи 
главном управитељу за послове шгампе 
у Русији г. Белгардију и директору „Пра- 
витељственог Вјесника“ А. А. Башмакову и 
руска ђе секциЈа на словенској исложби 
у Биограду бити једна од најпогпунијих. 
У Петрограду је, иаиме, прошле зиме 
била изложба свих руских новина и ча- 
сописа и циЈела та изложба биђе пресе- 
Јвена у Био! рад. 22. јуна стиже у Био- 
град нарочито изаслани чиновник руског 
Пресбироа, који собом носи велик број 
сандука, у којима је смјештена руска из- 
ложба. 25. јуна пак стиже у Биоград и 
сам г. А. А. Башмаков, под чијим ђе се 
надзором инсталирати руско дјелење. По 
његовој жељи резервисао је предсједник 
одбора за изложбу словенских новина 
г. Иван Ивавиђ у изложбеном локалу 
200 вертикалних квадратних метара на 
зидовима за руске листове и 20 хори- 
зонталних квадрадних метара на столо- 
вима за повезане руске часописе, о чему 
је г. Башмаков одмах телеграфски изви- 
јешген.

Изложба појбских и чешких лисгова 
биђе такође врло добра и комплегна. 
Пољска, словеначка и хрвагска идло- 
жба веђ је у Биограду а чешка је на путу. 
Непрестано сгиже велики број бугарских, 
српских, словеначких и лужичко српских 
листова.

Ова изложба биђе смешгена у седам 
великих собадруге биоградске гимназије.

Распадање Турске
— Професор Погодин о арбанаском устанну

Повошм арбав.ског устанка познати професор
А. .1. Погодип наппсао је у уТдедпом руском ли 
ску «Јутро 1'усије» члавак. у коме говори о зпа- 
чају устанка у Арбанији по судбину отоманске 
империје. У томе чланку професор Погодип дола- 
зи до врло интересантног закл.учка.

Оп овако суди: Захтјеви Арбанаса брзо ће Ар- 
банију отргвути од Турске. Као шт> је прије сто 
годппа извршепо ослобођење Србије, стереотипном 
тачвошђу исто тако встим путем иде и ослобо- 
ђење Арбанаје. II сад пастаје судбоносно питан.е: 
да ли ђе арбанаска племена, која су тако ра.мич- 
на по вјери. култури и језику сачувати овоју не- 
зависност или ђе потпасти под друге пароде. 
II он >а овако своди; »Ма како да се ријеше ова 
питања, њнхово ријешеље биђе важно само за 
саме Абакасе. који или ђе подиђи властиту др- 
жаву, као што је Србија, Црна Гора, ђугарска, 
или ђе доживјети судбиву ђосве. Али за Турску 
је арбанаско питан.е ријешено. Садашњи н.еп ш- 
успјех биђе за њу судбоиосан. Ја сам увјерен, да 
су дани Европске Турске на измаку и да ђе св 
пропаст, која је почела уставном револуцијом, са- 
да приближавати бржим темпом.

»Заиста, трагичан је био положај ове уставне 
Турске. Пред п.ом је била дилема: отомапски па- 
циовализам, основап на централнзму, или децев- 
тралпзација државе, аутономија Арбаније, Македови- 
је, Арабије... Али обадвије стране те дилеме морале 
су довести Турску једном истом излазу: нацио- 
нализам је изазвао устанак народности, воје је 
угњетвао; децентрализација у дра:ави као пгг'> је 
Турска несумњиво би се снргппла отпадањем 
покрајина, које са државом пијесу везане пикаквим 
везама. Ја држим, да је тај процес почео.

»Турска је пре г очима свошх балкане их пода» 
ника документовала своју слабост. Уае хтсП^’ 
Како ђе сада задржати Македовију и зар се ђу 
гарска, у војој је јавно мишвење тако веприја- 
тељско Турској, пеђе користптп повим сњиајем 
прилнка! ђолесни човјек ђе као и прпје ;ки- 
в етп само од еупарвпштва страввх држана и ка>> 
и прије ђе код њега страпци бити њсподари. Али 
док.1е Г..‘ то трајатп? Аутончмпја Арбанијг еови је 
спмпаточ у самртвој болести болесвог човјека. ■



Хронина
Краљева захвалност полицији. Јест 

чудновата земља га Енглеска. Како се у 
њОј схватају слобода и улога Краљева 
у државноме животу, то заиста не може 
да уђе у па.мет извјесних „слободњака“ 
из дањашњега српског нараш гаја. Најсло- 
боднија земља на овоме свијету, најустав- 
нија, најпарламентарниЈа,— земља у којој 
је Краљ, како веле теразиски пјемонтези, 
самофигура ипослушни слугасвојихмини- 
с гара, и таква земља донушта, да њен Краљ 
објави у званичним новинама једно пис- 
мо без премапотписа надлежнога мини- 
сгра! И још какво писмо! Краљ у њем 
изјављује своју захвалност лондонској 
нолицији на њеној ревносној и геш- 
кој служби приликом потоњих крунид- 
бених свечаносги. То је збиља и суви- 
ше смјелосги од једног парламентарног 
Кра.ља, да изјавл>ује захвалност поли- 
цији, у којој извјесни „демократски" срп- 
ски листови вазда гледају стуб реак- 
ције, легло шпијунаже и извор зла за 
грађанске слободе. Штода Краљ најсло- 
бодније државе у свијету даје толику 
важност нолицији? Ако ]е савјесно вр- 
шила дужносг, за то је плаћена, — рећи 
ће лажне демократе. И ш го је још чуд- 
новатије, лондонски листови једнодушно 
се нридружују томе чину својега Краља, 
ге и они хвале полицију! Одиста ако 
Енглези гако продуже, они ће изгубити 
сав углед и симпатије код слободњака 
из данашњега српскога нараштаја. А њи- 
ма би гребало да буде стало до тијех 
симпатија, пошто су н. пр. теразиски сло- 
бодњаци једини компететни да дају мје- 
родавне оцјене о свачијем слободоумл>у. 
У памет се, дакле, Енглези, јер ако из 
Биограда будете проклети као назадња- 
ци’ што хвалите полицију, не опраше 
вас ни сви ваши океани!

Накнадно објашњење. Бечки лист 
Цене Ргеје Ргезве саопш гава, да је турски 
посланик у Риму дописнику једног тали- 
јанског лисга рекао, да ће се онијех 
10 000 турских лира, које су дароване 
Арбанасима, употребити за грађење блок- 
хауза (утврђења) у Арбанији! Арбанаси 
треба да буду вјечно захвалнн турском 
носланику из Рима, што им је дао гакво 
мјеродано накнадно објашњење о смјеру 
то1а дара, за који се рекло, да је њима 
намијењен. Они су и онако били у су- 
мњи, не знајући да ли је та сума одре- 
ђена за њих, или за коју другу сврху. 
Сад су на чисто и у томе иогледу. А 
шта би они и хтјели! Зар блокхаузи у 
њиховој земљи нијесу велика благодат 
за њих?! Боље је подићи блокхаузе него 
ли на згариштима арбанашке куће. Кад 
не буде више кућа, неће топови више 
имати објекта за гађање, те ће бар моћи 
мироваги.

Буна у Јемвну
—Устанак у Јемену опег отима маха—

Послије дужег затишја, када се држало да 
је буна у Јемепу сасвијем угушена, плапула 
је поново буна у Јемепу и устаници су за- 
дали јак и осјетан удар војсци.

Ирије неколико мјесеци, још прије устан- 
ка Арбанаса, када је бупа у Јемепу била у 
највећем јеку, војсци је било испало за руком 
да устанике потиспу и да их толико сузбију, 
да су послије неколико пораза били примо- 
рани да се повуку.

Иовлачење устапика сматрало се као да је 
устанак угушен и држало се да је повраћен 
мир. Али док се то гако држало, дотле су 
се устаници жпво спремали да своју снагу 
прикупе и да што већи број усганика при- 
баве, па су сада изпенадпо навалили па вој- 
ску и знатне јој штете напијели.

Као п то се јавља из побуњених крајепа, 
побуљепицима је испало за руком, да у ие- 
колико бојева разбију војску и да се толико 
оспле, да ће војска мораги тражити пова по- 
јачања и да ће пмати врло велика посла са 
усаницнма, који су еада поткријепљепи и до- 
бро паоружани.

Као и Арбапаси и Јеменци су се побупи- 
ли противу турских власти и оружаном ру- 
ком су прегли да извојују себе аутопомију.

Гамо се воде сада крвави бојеви и до са- 
да је ратна срећа на странп устаника.

Европа за Дрбанасе
— Још једна ленција цариградсним ефендијама —

Каво кога дава по Туреку све горс. Из непри- 
Јике пада у непрплику. пз педаће у ведаћу. Сад 
су јој почелп због Арбапаса п њвховог држања 
према њпма н буквице да чптају.

Појавпла се Енглеска.
0 томе загребачкп »Србобрап« рсзонује овако: 
Турека пије више господар Арбаппје. Као и 

за вријеме Абдула Хампда п данас јој Енропа про- 

писуЈе, шта има да чппи п како да се држи према 
устанипима. У српједу је једап посланик у еп- 
глеском парламепту интерпелпсао владу о дивљаш- 
твима Тургут пашипе војске и упозорио је, да се 
у прокламацији устаппцима пријетп, да ће бпти 

упиштенп и истријебљени>, ако се у одређепом 
пм року не нредаду.

У пме владе одговорио је на пптерпелацпју Мак 
Кпнон Вуд Рекао је, да у зваппчпом саопштењу 
турске владе нема те пријетње, али да је ње.му 
познато, да се у прокламацији, која је у Подго- 
рици саопштепа усгашпма, запста прнјетп «увп 
штењем и пстријебљењем> па ће стога упозорпти 
Порту па ову коптрадикцпју.

Турска врло добро зна, што то значи кад јој 
Европа стапе препоручиватп човјечност у посту- 
пању са властитим грађанпма. Кад ствари дођу 
дотле, опда опа ппкад вије довољно човјечна. — 
То су морали знати силеџије у Цариграду прлје 
пего су се овако запетљалп. Сад морају да попу- 
штају. Под притиском Европе морали су проду- 
жити рок за предају оружја за чертпајест дапа, а 
прекјучерашња „№ Ег. Рге58е“ им поручује, да 
усвоје све захтјеве усташа, другим рпјечима. да 
пристану на аутономију Арбанпје.

Али сад кад им већ гори кров пад главом, 
Младотурц <, мјесто да траже под сваку цпјену 
споразум са б-лканскпм државама, пзазпвају Црпу 
Гору. Њи.ховп шефови траже, да се Црпа Гора 
»казпи . што нпје пзвршпла заповвјест нз Цари- 
града, наи.ме, што није разору.кала усташе. А 
па захтјев Црне Горе, да јој се исплате трош- 
кови око пздржавања арпаутских емиграпата, од- 
говарају из Цариграда, да су јој спремпп дати 
70000 франака.

А Народна Скупштнна сиромашпе Црве Горе 
одобрнла је владп кредпт од 150.000 још прош- 
ле годипе, па пеколико мјесецп прпје устапка, за 
нздржање арбапаскпх емаграпата. 11а пи то ппје 
било доста, већ су емиграпти размјештени по при- 
ватним кућама, а к томе су купљенп огромни 
добровољпи прилози по цијелој земљп.

ПОКОЉ ЈЕРМЕНА
— Курди у Турској изврцЈили понољ над Јерменима —

Крвопролића у Турској не престају. У Арбани- 
ји буна, која још траје. У Јемену је буна опет 
планула. У Старој Србији и Македонији чете су 
већ почеле своју акцију и крвопролиће не пре- 
стаје.

Сад јављају, да су у Малој Азији дивљачни 
Курди навалили на јермене и у Кушку изврши- 
ли покољ иад Јерменима. Они су поклали око 
хиљаду Јермена, па су их онда унаказили: сјекли 
им носеве, уши и усне, копали им очи и тако 
нагрћене љешеве вукли кроз улице, да би и дру- 
ге застрашили.

Ова вијест у Цариграду је произвела силну 
забуну, те Порта ие зна гдје ће прије.

Велике силе већ су поводом тога предузеле 
кораке да би даљим звјерствима над Јерменима 
Турска учинила крај.

Од туда се Турска налази у врло тешком и 
безизлазном положају-

Туча у буковинском сабору
— Од скандапа прешло се на тучу —

Сједнице бугарског великог народног 
собрања врло су жизе и бурне, те до- 
лази до врло немилих призора између 
опозиције и већине, а нарочито због вла- 
дара, али оне изостају иза силних скан- 
дала буковинског покрајинског сабора, 
који је овијех дана отворен, па сада већ 
и затворен.

Тако је само на једној сједници дошло 
у два маха до бурних призора и скан- 
дала, да се сједница морала двапут пре- 
кидаги.

Као што из Черновнца јављају, у сло- 
вачком сабору на дневном реду је било 
пигање о одређивању помоћи трговач- 
ком и занатлиском савезу приликом 
извјештаја земал>ског одбора. Ту је на- 
сгала свађа између румунских национали- 
ста и консервативаца. У тој свађи догра- 
био се румунски националиста Понкер са 
консервативцем Ончулом. Понкер је пре- 
бацио консерватизцима, који сачињавају 
већину, да та помоћ треба да послужи 
да се богате породице Ончула и Хупула, 
нашта га је Ончула назвао безобразним 
лажљивцем. То строго парламентарно 
чашћење раздражило је Понкера. те је 
Ончулу дао приде: назвао га лоповом, 
нитковом и фалсификатором мјеница.

Због тога се направила гужва. Један 
на другог су физички јурнули, а са њима 
и њихови политички једномишљеници. 
Била се подигла паклена граја, псовка 
и грдња, да су и неснице стале да се 
подижу.

Предсједник је био принуђен да пре- 
кине сједницу, а посланици су муке има- 
ли док су пх развадили.

Послије тога нредсједник је покушао 
да настави рад, али чим је прекинуту 
сједницу отворио, настала је поново сва- 
ђа и дигла се тако паклена вика и граја 
да је поново дошло до гужве, те је пред- 
сједник прекинуо поново сједницу и обу- 
ставио даљи рад.

Излазећи из дворане посланици су про- 
тив скандала протестовали, окривљујући 
и грдећи због тога једни друге.

Огорчени на већину румунски нацио- 
налисти дограбе румунског консерватив- 
ца Чирјановицу, који их је грдио, па га 
стану тако немилостиво тући гдје је који 
стигао, да су га испребијалн. Да му дру- 

гови нијесу притекли у помоћ и ишчу- 
нали га из руку огорчених протнвника 
Чирјановица би утукли.

Ето тако се у свијету проводи парла- 
ментарност.

Турска према Црној Гори
— Мегаломанија наших ефендија —

Држање Турске према Црној Гори у 
пошњедње вријеме је постало упадљиво. 
Турска би хтјела по сваки начин да се 
истакне како ни од чега не преза и постаје 
с дана у дан све безобзирнија. То је 
свратило пажњу и саме штампе, те о 
гоме сада изагребачки „Србобран" пише:

„Из Цариграда долази невјероватна 
вијест, да је министарски савјет закљу- 
чио, да допусти Тургут паши, да арна- 
утске усташе гони и преко црногорске 
границе.

Вијест је невјероватна. јер Тургут паша 
јамачно није ово „допуштење*1 тражио, 
јер он зна, шта га чека, кад би био то- 
лико луд, да се овим допуштењем ко- 
ристи.

Али ипак, да се узме у обзир мегало- 
манија, која је обузела данашње турске 
властодршце и кад се човјек сјети, какав 
тон они за читаво вријеме ове кризе 
употребљавају према Црној Гори, онда 
изгледа, да и ова лудачка одлука висо- 
ког девлета није немогућа. И опет ће 
требати туш Русије и чигаве Европе, да 
их сачува, да не срљају у пропаст.

Чује се, наиме, да Црна Гора тражи 
ошгету за материјалну штету, коју јој је 
арнаутски устанак нанио. Свако праведан 
мора допустити, да је овај захтјев оправ- 
дан. Јер од куда. је Црна Гора дужна да 
сноси трошкове „регенерирања Турске“, 
које се, како се види, своди на истреб- 
Јвивања свих неотоманских народа. ИПобуна у Арбанији

Дани промичу, а од умирења нема ни 
грага ни помена. Напротив на бојном 
пољу се и сада воде окршаји са већом 
жестином него до сада. Нарочито је ак- 
ција устаника у пошљедње вријеме сил- 
нија и успјешнија.

У мјесто вијести о примирју и обустав- 
љању акције с даиа у дан стижу нам из- 
вјештајн о љутијем окршајима, из чега се 
да закључити, да устанак није при крају 
и да ће се још дуго пролијевати крв.

Арбанаси још једнако гледају с непо- 
вјерењем на гурске власти и никако не 
могу да се помире с мишл>у, да ће оне 
биги од ријечи и да ће с њима благо 
поступати и испуњавати своја обећања. 
Зато траже јаче гарантиЈе и налазе, да 
им само стране власги могу за то слу- 
жити.

„Ре51ег Е1оу<Ј“ прима из бечких дипло- 
матских кругова вијест, да пеће ниједна 
европска држава хпети Арбанасима пру- 
жити јамство, да ће Турска одржати сво- 
ја обећања, јер да би го значило одвећ 
пачати се у туђе послове. Кад би се то 
учинило, морало би се гарантовати и за 
даљни поступак Арбанаса, што гакођер 
није могуће, јер они стоје, вели, сада јако 
под црногорским упливом, док ти исти 
дипломатски кругови заборављају, да ту 
и не може биги ријечи о упливу, кад 
искуство учи, да је држање Арбанаса са- 
свијем разумљиво. Колико до јуче они 
су врло велико повјерење у турске вла- 
сти поклањали, па су због гога л>уто 
страдали. А кога су змије уједале, тај се 
и гуштерица плаши. Да се нијесу раније 
с њима титрали и обмањивали до овога 
не би ни дошло. И ако се има ту ко да 
криви, онда кривице може бити само до 
Турске, а не до кога другог, а наро- 
чито има смисла то приписивати чијсм 
упливу!

Најновије вијести, што их имамо од 
наших парочитих дописника о нрилика- 
ма у побуњеним кррјевима, ове су:

Сумњају и у Турке
Плавница, 19. јуна. — ОдкадајеТур- 

гуту окренуло у натраг измислио је да 
демонстратира са најистакнутијих врхова 
дуж наше границе некаквим огњевима и 
ватрометима.

Сигурно да не прави то освјетљење 
ради гога да им се бол>е видц каву пећи, 
колико да би тим мапеврисањем попла- 
шио некога; само ту плашњу није ни 
мало мајсторски удесио него мувише 
личи на опо када се дијете осами поноћи 
па пјева од сграха.

Као олуја дојурио је из Цариграда да 
угуши устанак мислећи да ће имати као 
претпрошлих година посла са безопу. 
жаним Рекајлијама и Дибранима, али му 
се паде изјаловише: нађе отпор који 
пикада није могао претпоставити, нађе 
отпор који му поништи сва обећања, 
које је био у Цариграду дао, нађе љуту 
Малесију мјесто Рекајлија, који са њиме 
крваву борбу поведоше и примораше га 

која би држава без одштете годину да- 
на издржавала па хиљаде породица туђих 
поданика!

Из Цариграда јављају, да ће Порта 
одбити и дискусију о овом захтјеву, али 
биће балије мекши, кад буду притиснути.

Колико су цариградски властодршци 
паметни и далековидни политичари види 
се и по том, што су ону фамозну суп- 
танову опћу амнестију протегли само на 
муслиманске Арнауте, а ону милостињу 
од 10.000 фунти хоће да употрибе за 
подизање пограничних— караула!"

Мађаризација Хрватске
— Хрватсна као таЈјарсна провинција —

Бечки службени кругови прискочили су у индат 
својим пештанским савезницима и хоће ' пошто 
по то да задовоље њихове недозвољене амби- 
бииије и олакшају мађаризацију Хрватске и 
Славоније.

Познато је, да су скоро Мађари покушали да 
мађаризацију кроз Хрватску и Славонију прове- 
ду путем телефонских књижица, гдје су натури- 
ли искључиво мађарска имена. Како су у томе 
нашли отпора и претрпјели пораз, јер су морали 
да издаду и књигу телефонски.х претплатника на 
хрватско-српском, сад их потпомажу из Беча са 
публикацијом возног реда свих жељезница, паро- 
бродских друштава и т.д. аустриске монархије 
и сусједних јој држава. То је т. зв. ОзЈеггесћЈ- 
зсћез Кигђисћ. Па иако је то службено издање, 
ипак је ту Хрватска и Славонија утрпана у Угар- 
ску као да је мађарска провинција и сва имена 
станица и постоја обиљежена су мађарским на- 
зивима, као да и нијесу хрватска или српска 
мјеста- Тусеређају Хадгаћ, Каргопсха, Кбгбзит.д.

Како сва мјеста у Хрватској и Славонији има- 
ју искључиво хрватске или српске називе, то 
су ти називи и званично признаги, па је о томе 
у своје вријеме и закон донесен, који је и вла- 
дар санкционисао. Зато је и природно што је 
противу овог изазивања и дрског вријеђања хр- 
ватска јавност уложила протест, устајући про- 
тиву оног најновијег аката, коме је сврха, да 
Хрватску и Славонију пред страним и необави- 
јештеним свијетом, а особито пред путницима, 
који се тим „Курбухом" служе, представе као 
мађарске провинције.

да му мала Селца и Шаља шире буду 
од морске пучине и ако му Балкан тијесан 
бијаше.

Послије свију неуспјеха и борбеним и 
политичким постао је неповјерљив према 
свакоме, па чак сумња и у своју редовну 
војску, која му увијек пред очима стоји. 
Ко није вјере Мухамедове и по народно- 
сти Турчин томе се свако вече и кад је 
слободно вријеме одузима оружје; бију 
ли се пак, онда их по петину раздвоје 
по буљунима а нарочито војника у бул>у- 
цима има који искључиво пазе на рад и 
кретање хришћана, који су у аскеру.

Више гаквијех је пребјегло у нашу гра- 
ницу ноћу, али ризумије се без оружја, 
па о свему томе причају, као и да хри- 
шћане под притиском топовске паљбе 
шиљу на најопаснија мјеста, те тако си- 
ромаси силом морају гинути због тога 
што нијесу Турци. Сад у потоње вријеме, 
како се прича, почео је да кажњива све 
оне који су се као робови бавили у на- 
шој гриници, а који су се натраг својим 
кућама повратили. Его иазад неки дан по- 
вратили су се својим кућама два по пушци 
чувена имењака Елес Мустафа и Елес 
Шабан. Први се налазио у Црној Гори 
као роб, а други је пребјегао. Чим су 
пријешли у турску границу, турски погра- 
нични кордон, под јаком стражом поведе 
их и предаде турским властима у Тузе, 
који их с мјеста затвори бајаги што ни- 
јесу с халалом царски хљеб јели. Ту су 
их држали неколика дана гдје су их раз- 
ним мукама мучили; мучили су их оним 
мукама, које су само Турцима познате, 
приморавајући их да казују за што су 
били у Црној Гори. Тако јадне и изму- 
чене опет са јаком стражом спроведу за 
Скада|з преко Хотских Гора. Како се чује, 
а изгледа да ће бити тако, да су Елес 
Мугафу у путу између Коплика и Скадра 
објесили, а Елес Шабана довели у Ска- 
дар, гдје се и данас у затвору налази.

Убиство Елес Мустафе грдно је ути- 
цало на бијеле Турке, је|г не знају разлога 
са којег је Елес објешен па нагађају.

Од мира ни помена
Подгорица, 19. јуна. Из поузданог 

извора дознаје се, да су успјеси потпуно 
и непрестано на страни усташа. Они са 
невјероватном храброшћу нападају на вој- 
ску и дању и ноћу. Пробијају се кроз 
турску војску и продиру наиријед. Зау- 
зимају добре положаје и користе се згод- 
ним приликама. Једном ријечи неустра- 
цјимо и са успјехом „разгоне Турке на 
буљуке“.

Јуче од сахат послије подне иа до мр- 
кла мрака водила се жестока борба из- 
међу усташа и војске којом заповиједа 
Етхем-паша. Усташи, међу којима је ве- 
ћина никачких и вукељских соколова, 
напали су во’ску с пута са ону страну 
моста од Гамаре. Ударац је био ненадан 
и жесток, али непрекидна гоповска паљ- 
са шрапнели.ма одсудно је тсташки на- 
падај одбила.



Какве је која страна у овом окршају 
губитке претрпјела још није познато.

Синоћ у 8 п по сати је војска, којом 
заповиједа Тургут-паша, из Трабојина и 
Куреца, плотунском паљбом на Груде 
нападала, али су се ови упорно бранили. 
Из овог окршаЈа још нема вијести у по- 
јединостима.

Такође синоћ, тачно у 9 сати чули су 
се овдје плотуни најприје око, па одмах 
за тим и са самог Шипчаника. Шта се 
све ту догодило још се не зна, али је 
в:ероватно да су се синоБ усташи до 
Шипчаника догурали и покушали напас- 
ти га. Ако се ово обистини, онда је јасно 
да усташи заиста велике успјехе пости- 
завају и војсци тешке ударце наносе.

Синоћњи плотуни са и око Шипчани- 
ка дошли су нам као изненада, јер од 
како је војска Дечиђ освојила Шипчаник 
је што-но ријеч „мртвим сном спавао".

Једнако нам гласници говоре да је тур- 
ска војска потпуно изнурена и онеспо- 
собљена за даљу акцију, а то ето пот- 
врђују и пошљедњи усташки успјеси. Вје- 
ровати је да с војском нијесу чиста посла.

Госпођица Е. Дурхам стално се овдје 
налази. Она се виђа час у болници Цр- 
веног Крста гдје се о здрављу рањеника 
распитује, час око Рибнице и кроз стару 
варош гдје обилази пребјеглу нејач из 
Скендерије. Њу је најинтересантније вид- 
јети кад сједи пред Хотелом „Европа". 
К њој тада непрестано прилазе пребје- 
гли: старци, жене и дјеца а она их хриш- 
ћанском милосрдношћу предусријета и 
обилато дарива. Она говори доста до- 
бро и арбанаски.

Пратиоци, који су пратили г. барона 
Баучера већ су се у четвртак повратили, 
а г. барон пошао је из Скадра право на 
Цетиње. Они его једва да су три дана на 
путу били. Ови пратиоци причају, да Тур- 
гут-паша није г. барону допустио да оби- 
лази попаљена села по брдима и да се 
барон, по11епз-уо11епз, морао задовољити 
са оним што је видио уз пут од ржа- 
ничког моста до Коплика, а за све то 
може се рећи као да није ништа видио, 
јер по брдима јетек право чудо и покор. 
Наше се предвиђање обистинило.

Дневник
Разговор са нашим Нашљедни- 

ком. — Уредник великога лондон- 
скога листа „Морнингпоста11 био је 
примљен од нашега Нашљедника 
за вријеме крунидбених свечаности. 
У поменутоме листу објављен је 
разговор. Нашљедника с његовим 
уредником. Нашљедник је изјавио: 
„Најодлучније констатујем, да су 
Турци, кад сам ја отпутовао, били 
још далеко од тога да угуше арба- 
нашки устанак. Концесије турске 
владе нијесу Арбанасима довољне. 
Арбанаси су изгубили повјерење у 
Турску, те траже јемство великих 
сила, да Ф^е бар бити одржане о- 
бећане им повластице. Црна Гора 
се држи сасвијем неутрално и са- 
вјетује Малисорима, да се умире, а 
арбанашким бјегунцима, да се по- 
врате у домовину. Ако се је неко- 
лико Црногораца борило заједно 
са Малисорима, то су били њихови 
саплеменици. Црна Гора није у ста- 
њу да то олако спријечи. Истина 
је, да у Црној Гори влада ратно 
расположење, али је то ради на- 
гомилавања турске војске на нашој 
граници. Црна Гора се не спрема 
за рат, пошто је она увијек за исти 
спремна."

Криза у Србији. Телеграми из 
Биограда јављају, да је Пашићева 
влада поднијела оставку, коју је 
Краљ и уважио. Свак ће се у чуду 
питати, чему Пашић одступа у 
времену кад је свемоћан и кад у 
Скупштини има послушну огромну 
већину. Чак и некад непокорни 
самостални радикали постали су 
били његови добри јагањци. Био- 
градски листови веле, да је кризи 
узрок у свађи, која је планула међу 
министром финансија Протићем и 
министром привреде Продановићем. 
\ли ни та се свађа не може узети 
озбиљно у обзир, пошто се зна, 
•■а су се та двојица некада најпо- 
грдније срамотила, да одмах зати- 
јем загрљени сједну у исти кабинет, 
под окриље Пашићево. Биће да је 
ту по сриједи неки дубљи узрок. 
Г1рича се, да Пашић одступа због

породичних неприлика. — Оне се 
састоје у томе, што се Пашићев 
син, који је на школама у Берлину, 
задужио за неких 300.000 марака. 
Разумије се да је ово за старога 
Пашића огроман удар, те је због 
тога одмах избила у Србији озбиљна 
министарска криза. Бечка „Нова 
Слоб. Преса“, која је на овај тужни 
глас из Биограда за Пашићем про- 
лила поток суза -- та је њежност 
сасвијем природна према једном 
најновијем аустрискоме грофу — 
прориче да ће се Пашић на јесен 
поново вратити на чело владе. На 
сву прилику Србија ће дотле за- 
кључити какав нови велики зајам 
у Паризу, те ће то бити подесна 
прилика да се, у форми допуштена 
провизиона, попуни оних 300.000 
марака, које се сматрају као највећи 
узрок Пашићевом одступању. И 
тако ће се моћи рећи: Пашић пао, 
живио Пашић.

Измишљен интервју. Неки стра- 
ни листови саопштавају један раз- 
говор неког новинара са нарочи- 
тим изаслаником наше владе у 
Петрограду г. Ј1. Мијушковићем. У 
томе разговору вели се, да је наш 
изасланик рекао, да иза арбанаш- 
ког устанка стоје Италија и Аус- 
трија. У стању смо изјавити да је 
тај разговор измишљен у задњој 
намјери. Изасланик наше владе у 
Петрограду није тако што рекао, 
нити је уопште могао рећи, пошто 
је свакоме познато, да иза арба- 
нашког устанка стоји једино Турска 
која је јединиузрок истом.

Тајанствени деманти. Угледни 
биоградски лист „Правда“ био је 
овијех дана забрањен због једног 
својега уводног чланка, који се је 
односио на Црну Гору. Шта је у 
томе чланку било — ми не знамо. 
А признајемо, да бисмо вољели 
знати, пошто је познато, да у 
„Правди“ никада и ништа не из- 
лази противу Црне Горе. Дакле, 
морала је бити забрањена ради 
нечега, што је ишло у корист слоге 
са ЦрномГором. И сама „Правда“ 
саопштава, да је полиција извршила 
забрану њеног уводног чланка, али 
ни она не вели, шта је то биоград- 
ска полиција инкриминирала. Ту 
тајанственост учинио је још већом 
биоградски Пресбиро, који је сви- 
јема биоградским листовима раза- 
слао службени деманти, у којем 
тврди, да су неосновани разлози, 
које је „Правда“ навела уклањању 
г. 'Г. Петковића као посланика 
Србије са Цетиња. Тек тијем није 
ништа речено. Пресбиро је требао 
да наведе све те „Правдине“ раз- 
логе, па би се тада могло цијенити, 
да ли су неосновани. Можда би још 
ко, осим биоградског Пресбироа, 
био позван, да каже о томе мјеро- 
давну ријеч. Овако је у форми 
тајанствености дата важност једној 
ствари, која је можда и безначајна. 
Или је по сриједи збиља нешто 
крупно, те се хоће тајанственошћу 
да забашури!

Свесловенска изложба новина. 
Српско Новинарско Удружење у 
Биограду израдило је ванредно ли- 
јепе објаве о свесловенској изложби 
новина, која се у Биограду отвара 
уз свелесловенски новинарски кон- 
грес. Ове су објавелијепо и укусно 
израђене и то на свима словен- 
ским језицима са народним грбо- 
вима. Како је тих објава Удружење 
послало већи број и на Цетиње, 
то су оне раздате по свима већим 
јавним локалима и истакнуте на 
видном мјесту, као год што су и 
разлијепљене и по угловима при- 
јестоничких улица.

Наш трговински уговор. Из Пе- 
ште јављају, да ће министар Лукач 
поднијети угарском сабору још у 
току ове недјеље трговински уго- 
вор између Црне Горе и Аустро- 
Угарске.

Стевановићево вече. Синоћ је 
у Зетском Дому била свечана пред- 
става „Разбојници" у част г. Ми- 
лутина Стевановића, члана Нар. 
Позоришта поводом петнајестого- 
дишњице његовог глумачког рада 
и скорог одласка са Цетиња. Слав- 
љеник је приказивао и Фрања и 
Карла Мора. Посјета је била од- 
лична. Од стране Двора присуство- 
вао је Њ. Кр. В. Књаз Мирко, који 
је представу пратио са највећим ин- 
тересовањем, а по свршетку пред- 
ставе изволио је преко свог ађу- 
танта г. Стевановићу да изјави 
своје честитање. Кућа је била дуп- 
ке пуна најотмјенијег грађанства и 
лијепог пола из најугледнијих при- 
јестоничких кругова, а многи су 
били принуђени због оскудице мје- 
ста и да се враћају. Г. Стевановић 
је у приказивању и једног и дру- 
гог Мора био сјајан, те га је мно- 
тобројна публика бурним аплаузи- 
ма поздрављала како на отвореној 
сцени, тако и послије чинова, а по 
свршеној представи приредила му 
бурне овације, које је у пуној 
мјери заслужио како овом при- 
ликом, тако и својим ревносним и 
неуморним радом за све вријеме 
од како је на нашој позорници, 
што му само може служити на част 
и похвалу, а зашто му је најбоља 
награда онако многобројна и от- 
мјена посјета и бурни аплаузи пуни 
топле пажње и симпатије. Публика 
му је тиме дала највидније приз- 
нање на његову досадању раду. И 
игра осталијех приказивача била је 
лијепа и складна, што је и допри- 
нијело, да ова представа испадне 
што боље и да издвоји од доса- 
дашњих представа.

Испити зрелости. На овдашњој 
државној гимназији у понедјељак 
су почели испити зрезости. Писме- 
ни испити трајаће до 28. ов. м. а 
од 1. јула почеће усмени. Канди- 
дата има шест.

Нови станови. Овога љета у на- 
шој пријестоници подиже се више 
нових кућа и станова. До јесени 
биће ублажена оскудица у стано- 
вима. Видјећемо, да ли ће и на је- 
сен остати ове садашње зеленашке 
цијене за становање. Отпашће је- 
дан од главних изговора за садаш- 
ње немилосрдне цијене, које ни у ко- 
лико не одговарају правоме стању.

Колера се шири. Ова опасна 
зараза и овога се љета све више 
шири. Има је у Јужној Италији у 
Неапољу, па у Венецији, а од не- 
колико дана и у Трсту. Стране но- 
вине веле, да је у Италији прили- 
чно крију, да се свијет не би од- 
био од посјећивања Италије, која 
ове године светкује педесетогодиш- 
њицу својега уједињења. У Трсту 
су предузете енергичне санитетске 
мјере. Увјерени смо, да ће и наши 
надлежни предузети најоштрије мје- 
ре, да се тај немили гост не би на 
који начин увукао и у Црну Гору. 
Нарочито су те мјере нужне дуж 
нашега Приморја у Бару и Улцињу. 
Тијем поводом не би било излишно, 
да једна санитетска комисија поно- 
во прегледа чистоћу у нашој при- 
јестоници. Особито ваља припазити 
на јавне локале.

Пријестоничко гробље. Прије 
кратког времена ми смо обратили 
пажњу надлежнима, поводом врло 
оправданих жалба, на пријестони- 
чко гробље како би га довели у 
ред и уредили, па смо том прили- 
ком изјавили нашу наду, да ће 
надлежни учинити по тој ствари 
све што треба. Међутим из грађан- 
ства се понављају жалбе, што зна- 
чи, да још није ништа предузима- 
но, нити учињено, да се пријесто- 
ничко гробље доведе у ред и да 
не служи за истоворивање сметли- 
шта и разнијех отпадака. Ми на 
ово поново обраћамо пажњу над- 
лежних, да би једном већ учинили 

своје, како не би принуђени били 
да се и по трећипут враћамо на 
ову немилу ствар, јер у том случа- 
ју нећемо водити овако великог 
обзира ни према коме, а најмање 
на нехат оних који су позвани да 
се старају о угледу и уређењу на- 
ше пријестонице.

Велике врућине. Потоњих дана 
биле су на Цетињу необично вели- 
ке врућине, какве се одавно не 
памте. Чак и чувене љетње цетињ- 
ске ноћи, које су познате са своје 
пријатне хладовине, биле су ових 
дана топле и загушљиве. Дању је 
сунце пекло као у жаркој Африци, 
а огромна свјетлост јужнога неба, 
појачана рефлексима са земљишта 
и околних стјеновитих брда, чини- 
ла је врућину још несноснијом. 
Ономад је пала дивна љетна киша, 
која је покупила прашину и мало 
расхладила врели ваздух, те је да- 
нас и јуче било мало пријатније, 
ма да врућина још траје. Право су 
прорекли неки звјездознанци, да 
ће ова година бити препуна крај- 
ности и неприродности.

Ослобођени као невини. Јово 
М. Пејовић, суспендовани писар 
општинске управе и суда у Подго- 
рици и Мирко Милачић, бивши 
општински послужитељ, који су по 
35 дана истражног затвора издр- 
жали а које је тужио државни ту- 
житељ госп. Саво Радуловић и- 
шљедни судија обласног суда у 
Подгорици и приватни тужиоц Ан- 
дрија Контић, члан обласног Суда 
у Подгорини, због дјела из § § 
223 и 295. кривичног законика, — 
од Краљ. Великог Суда пресу- 
дом од 7. маја 1911. год. број 
353. V. 1910. 159. ослобођени су 
као невини.

Приватна трговачка школа у Подгорици
Подгорица 18 јуна.

Као што је бпло објављево протле године пре- 
ко иаших домаћих листова, у Подгорици је отворена 
приватва трговачка шкода у почетку мјесеца но- 
вембра, у којој се уписаше 46 слушаоца, али од 
све те господе свега смо се одржали 16. Жалосно 
је то кад ми не можемо одржати такву једну кори 
сну установу, но то је, на жалост, код нашег 
подмлатка једна мана: мнлије му је картати се, 
него ли слушати корисна Рредавања од људи који 
улажу све своје силе и труд, да користе нашој 
омладини.

0 раду школе можемо се похвално нзразити. 
Марљивост ваших наставпика заслужује сваку по- 
хвалу. Њиховим трудом и очпнским васпитањем 
ми смо врло добро успјели н ако смо доста доц- 
кап школску годнну започели.

Г. г. паставници су слабо билп награђеви, јер 
школарина од 16—20 слушаоца по 12 II је мје- 
сечво, што је за љих мизерна награда.

Није на одмет поменути и то, да сви паши 
другови. који су били отпочелп па не довршили 
с пама курс, завиде пам, што смо се ми одржали 
и јако жале што су попустили.

Мислим, када смо ми тако доста добро успјели 
у првом курсу, а и надамо се, да ћемо, ако Бог да, 
у другом курсу много даље поћи са нашом науком.

11з овога ће се видјети, да смо ми доста добар 
успјех постигји:

Из српског језика, које је предавао професор 
г. Лихајло Буквић, директор овдашње гимназије, 
успјели смо тако, да се није могло ни замислпти 
од слушаоца са осповиом школском спремом, изу- 
зев 2—3, који су свршили од 1—4 разреда ги- 
мназије и који су изашли из ђачке клупе назад 
6 —12 годпна. ако пе и више и то што смо били 
знали, 6ијо је готово и ако впје било Бог зна 
што, заборављепо, осим читати и ппсати, пе ни 
дао Бог правплно, но онако по пародски, друго 
нпшта знали пијесмо. А сада знамо. што су ри- 
јечи, све врсте рнјечи, све врсте именица и њи- 
хово мијењање, сва времена и начннп глаголски, 
реченице, подмети и прироци, додаци прироковн 
п подметови, додаци додатиима, разгранавање ре- 
ченица, пнсмене вјежбе, саставп и г. д. Сав 
овај успјех служи на част господпну М. Буквићу.

Пз њемачког језика, којп је предавао професор 
г. Ф. Ковачевић, успјели смо добро, што се ни- 
јесмо надали, јер свп, пзузев 2—3, пијесмо ви- 
кад чули ви видјели, а камо ли зналл шта о ре 
чепом језику. Ту нрло тешку готицу ми смо 
савладали ц зпамо писати одлично. Говорити знаде 
мо приличпо са еадашњим временом, заповједним 
начином, будућим временом. пређашњим временом, 
прошлим временом од правилнпх глагола; даље 
знамо промјеп} именица, прпдјева и још мпого 
потанкости реченог језика. Сав овај добар успјех, 
који смо ми тако добро постшли вз једног тако 
врло тешког језика, служп на похвалу I Кова- 
чевићу.

11з математике и аритметике трговачке показа- 
ли смо највнши успјех. Осим четпри просте ра-



чупеке операцнје мп смо ваучпЈи: еве разне мјере, 
доводити бројеве па заједничкп садржитељ. радњу 
са разЈомцима, пропорције, тројно правиао, сло- 
жево тројно правиЈо, каматни рачунп, друштвени 
рачуни (пропорцнјоналпо дијел>ен>еЈ, сложени дру- 
штвени рачупи, закључни рачуни и просјечви ра- 
чупи. Овај врло добри успјех у аритметици треба 
да залваЈимо агиЈНОм и омиљеном наставнпку ов- 
дашн.е гимвазије г. М. ГаЈогажи.

На исти начин као из свих речених предмета 
можемо се похваЈити п за добар успјех у књп- 
говодству. НаучиЈи смо што је то кљиговодство, 
што нам опо врпједи, разлику пзмеђу једностав- 
ног и дупЈог књиговодства, пашто се дијели кн>и- 
говодство и према тој дпобп какве књиге треба 
удешавати, нсторију о постапку књиговодства, 
ко га је изнашао, гдје, како и т. д. како треба 
радити у једној радњи, па да се зна актива п 
пасива, чиста имовина и 1. д Даље велику ико- 
рисну теорију о свим књигама потребних за једно- 
ставно књиговодство, за њихово кн.пжен.е, закљу- 
чивања. находити салда и т. д.

0 мјснпцама, тој важној грани трговачког рада, 
доста смо имали опширно предавања, т ј.: шта 
то зпачи мјеница, који су услови мјенице, како 
се мјепица прави, коме ју је дозвољено потппси- 
вати и издавати према нашем трговачком закоппку; 
разлику у мјепицама, шта је то домаћа мјениџа, 
девизе и акцепти; ко је то власник, ремитепт, 
акцептант и жирант; каква могу бити жира; што 
јс алонж код мјенице и кад он на мјеницу бива 
и још друтих којекаквих кориспих ствари, као п 
позпавање споредних кн.ига, Мп смо имали све 
кн.иге потребне за једноставно књиговодство. т. ј. 
за радн.у која рвди на велико и па мало. У те 
књиге смо практичпо радпли и књижили послове 
како радње па велико, тако псто радн.е и ва мало. 
За нас је био врло тежак овај предмет, јер смо 
га слабо кад и чули, а камо ли видјели, што је 
то трговачко кн.иговдоство, јер «славаБогу> у на- 
шој вароши, изузев сасвијем малог броја, којих 
има 3—4 вриједна трговца, који знају стање 
н.ихове радње, а остали Бог ме ве знају ни пра- 
вилпу цијепу коштан.а своје робе, већ се ради, 
на оно што се у нас каже: «Ингала зони, задња 
се броји>. Овај врло важни предмет нам је пре- 
давао омиљени наш брат Чех Јарослав Навратил, 
директор Нодгоричке Банке. Овако добар успјех у 
кн.иговодству служиће г. Навратилу за похвалу, 
препоруку и опште поштован.е код свих свјесних 
људи.

Оволпко сам пмао рећи. за ову кориспу уста- 
нову и желим да буде трајна. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Митар Д. НенезиЋ. 

Једна несвршена а<лвра
— За ствари под овом рубриком уредништво 

не одговара ни у ком погледу. —

ЗАПИСНИК
састављен на Цетињу 18. јуна тек. год. 
у 10 час. у вече од стране потписаних 
свједока г. Јована С. Пламенца у његовој 
часној афери са г. Душаном С. Ђукићем.

Потписани свједоци г. Јована С. Пла- 
менца консгатују. да су овај записник 
били принуђени сами састављати на ос- 
нову писма свједока г. Душана С. Ђукића, 
које овако гласи: „Господине, пошто је 
на 8 сати и 40 минуга јутром истекао 
рок од 24 часа и пошто је већ састављен 
занисник и предан г. Ђукићу, а исто- 
добно повраћени мандати, не може се 
уважити Ваше писмо, јер смо ми већ 
ријешени наше дужности. С поштовањем: 
Ђ. Девић. Цетиње, 18. јуна 1911. 9 
час. у вече“.

Поменута афера развијала се овако: Г. 
Душан Ђукић, налазећи се 16. ов. мјес. 
званичним послом укабинету г. министра 
просвјете у присуству г. начелника Пла- 
менца, изазвао је г. Пламенца овим рије- 
чима: та молим вас, бар ви то оставите, 
јер је свакоме веома добро познато, како 
сте ви законе тумачили и примјењивали".

Реакција на те ријечи била је та, да је 
г. Пламенац г. Ђукића зграбио и одстра- 
нио га из министарскбга кабинета. Тијем 
поступком сматрао се г. Ђукић побуђен, 
да у овој ствари затражи од г. Пламенца 
преко својих свједока г. г. Ђ. Девића и 
Ј. Чањека витешко задовољење.

У времену од кад је пала увреда, па 
док је Ђукић своју намјеру преко својих 
свједока саопштио г. Пламенцу, заде- 
сио је г. Пламенца жалосни случај у 
његовој породици. Тражење витешкога 
задовољења од стране свједока г. Ђукића 
учињено је 17. тек. мјес. у 8'40 час. из- 
јутра, дакле онда, кад је у дому г. Пла- 
менца на одру био положен његов умрли 
син. Истога дана у вече одмах по погребу 
г. Пламенац је замолио и овластио пот- 
писане свједоке, да га заступају, а сјутра 
дан, у 10 и по часова прије подне, пи- 
смено је извијестио свједоке г. Ђукића 
како о томе, да изазивање прима, тако 
и о томе, да је потписане у тој ствари име- 
новао за свједоке.

Свједоци г. Пламенца замолили су пи- 
смено 18. тек. мјес. у 10 и по час. прије 
подне свједоке г. Ђукића, да одреде 
мјесто и вријеме састанка. Одговор на 
то писмо сгигао је истога дана тек у 9 
час. у вече, и у њем се свједоци г. Ђу- 
кића изговарају да је г. Пламенац зака- 
снно са одговором, којн је по њиховом 

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије.

мишљењу требао да стигне у року од 24 
часа, саопштавајући нам уједно, да су 
они по истоме случају учинили запис- 
нички закључак, да су исти саопшгили 
својем пуномоћнику и да су од потоњега 
већ добили разрјешницу.

Погписани свједоци г. Пламенца, узи- 
мајући у обзир читав ток спора, као и 
његове узроке; начин тражења задово- 
љења\ неке извјесне кораке г. Ђукића, 
које је исти, прије изазивања и док је 
ствар била у току, предузимао, а осо- 
бито пошљедњи чин његових свједока, 
— доносе овај закључак:

1. Угвђујемо, да се као први уврије- 
ђени у другом степену увреде у овој 
афери има сматрати г. Пламенац, јер га 
је г. Ђукић изазвао како својим пона- 
шањем, тако и својим напријед наведеним 
ријечима, правеки алузије на министарски 
рад г. Пламенца у присуству г. министра 
просвјете, који је у својем писменом акту 
понашање г. Ђукића назвао арогантним.

2. Утврђујемо, да је г. Ђукић, чим је 
пала увреда, закулисним начином тражио 
за себе интервенцију власти. Кад му то 
није пошло за руком, тек је тада затра- 
жио витешко задовољење преко својих 
свједока, и прије но што су обострани 
свједоци спор могли расправити, поднио 
је противу г. Пламенца писмену тужбу 
Краљ. Обласном Суду на Цетињу!! Ова- 
кви поступак за вазда онемогућава онога, 
који га учини, да може тражити и да- 
вати витешко задовољење.

3. Свједоци г. Ђукића послужили су се 
у овоме случају, за који иначе одређена 
правила прописују и налажу највећу оба- 
зривост, по нашем мишљењу недопу- 
штеним начином, јер су, ма да није било 
изгледа да ће г. Пламенац евентуално 
отићи са Цетиња, дошли да му саопште 
жељу својега пуномоћника у;незгодно ври- 
јеме (у 8 часова и 40 минута изјутра) и 
у доба, кад је у његовој кући лежао 
мртав његов син. За овакве случајеве и 
најоштрија правила прописују, да се иза- 
зивање (контрахажа) може и мора одло- 
жити за 48 часова.

4. Утврђујући чињеницу наведену у 
тачци трећој, потписани свједоци мисле, 
да је садржина писма свједокЗ г. Ђуки- 
ћа, којим спор прекидају, као по њихо- 
вом увјерењу свршен, ма да нам није по- 
зната садржина њихова записника, пра- 
зан изговор и узмицање г. Ђукића у афе- 
ри, коју је сам изазвао.

Из свега наведенога потписани свједо- 
ци сматрају, да је овај спор по г. Пла- 
менца часно завршен, задржавајући себи 
нраво, да записник публикују и оставља- 
јући г. Пламенцу одријешене руке да по- 
менути спор оконча по својем нахођењу.

Закључено и потписано
Милош Живковић, Миленно Симоновић.

Горњи записник упућен је г. Пламенцу 
с овим нисмом: „Господине, част нам је 
послати Вам горњи записник, из којега 
ћете видјети, у колико смо одговорили 
повјереној нам деликатној дужности. Ве- 
ома жалимо, што нам је била одузега 
свака могућност, да правилним путем 
приведемо у дјело Вашу жељу: да се о- 
дазовете позиву ради давања витешкога 
задовољења, и да ово по сваки начин 
учините, пошто је од Вас било тражено. 
С одличним поштовањем: Милош Жив- 
ковић, Миленко Симоновић." — Г. Пла- 
менац дао је својим свједоцима разрјеш- 
ницу ове садржине: „Господо, примио 
сам записник, који сте ми послали. Из 
њега сам се увјерио, да сте повјерену Вам 
дужност извршили како прописују пра- 
вила о давању витешкога задовољења. 
Жалим, што је мој противник умакао од 
давања витешкога задовољења, које је он 
сам тражио. Разрјешавајући Вас од по- 
вјерене дужности, молим Вас да прими- 
те моју трајну захвалност за Ваш труд. 
Содличним поштовањем: Ј. С. Пламенац".

Колико је господи било стало да 
што прије узмакну, потврђују и ова два 
писма: „Господо, одговарајући на Ваше 
писмо од 18. јуна тек. године, стављамо 
Вам до знања шљедеће: Потписани ће чи- 
тав спор од почетка па до Вашега горе по- 
менутога писма, као и консеквенце Ваше- 
га поступка, записнички утврдити. Пошто 
су оба господина носила униформу офи- 
цира аустро-угарске војске, прегпостав- 
љали смо, да су господи, кад су се већ 
примила ове дужности, позната и пра- 
вила, по којима се у оваквим случајеви- 
ма мора поступати. Ваше нас је писмо 
од 18. јуна тек год. о противном увје- 
рило. Ево зашто: 1. Сви кодекси о дво- 
бојима, који су на европском континенту 
у оваквим приликама у примјени, дају 
како оно.ме, који зове на двобој, тако и 
ономе, који је на двобој позван, проду- 
жење иначе уобичајеног рока од 24 часа 
на 48 часова у изванредним случајевима. 
Такав је случај н. пр. самртник у кући. 
2. Из поменутог Вашег нисма можемо 
извести и овај други, по Вас доста ие- 
пријатан, факт: да су господа, свјесно 
или несвјесно, послужила као средство 

једноме лицу, које је овим изазивањем 
на двобој хтјело да направи себи рекла- 
му у овдашњој публици. надајући се, да 
изазвани можда неће примити позив, а 
кад га је наше јучерашње писмо, упућено 
Вама, о противномувјерило, требало ]е да 
прође од 11 час. прије подне до 9 часова 
истога дана у вече, па да нам буде до- 
стављена садржина Вашега писменог од- 
говора. 3. И најповршније прелиставање 
кодекса о двобоју у стању је да човјека 
доведе до једне одредбе у њему, која од 
прилике гласи овако: да онај, који у 
случају увреде потражи прво интервенци- 
ју власти, па тек тада затражи од онога, 
који му је нанио увреду, витешку сатис- 
факцију, — да је такав човјек а рпоп и 
за ту прилику и за вазда лишен потреб 
них квалификација да ма од кога може 
тражити или ма коме давати витешка 
задовољења. Оволико смо сматрали за 
дужност да Вас обавијестимо, надајући 
се, да ћете, особито у погледу треће 
тачке, знати повући консеквенце. Као ш го 
смо поменули, ми себи придржавамо пра- 
во, да с обзирол\ на све три наведене 
тачке предузмемо све нужне кораке, које 
прописују кодекси о двобоју. — Милош 
Живковић, Миленко Симоновић. — Го- 
споди Ђ. Девићу и Ј. Чањеку, као бив. 
заступницима г Д. Ђукића. — 19/VI 1911. 
Цетиње.“ — На ово су свједоци г. Пла- 
менца добили 20 ов. мјесеца поштом од 
свједока г. Ђукић.а овај одговор: „Го- 
сподине, сматрам ствар свршеном оста- 
јући у свему на оно, што Вам је јучер 
писмено саопштено. Изволите предузети 
кораке, које налазите сходним. С пошто- 
вањем: Ђ. Девић. Цетиње. 19. јуна 1911.“

Ово значи, да господа бив свједоци 
г. Ђукића, и ако су била упозорена да 
постоје докази, који би њихова пуномоћ- 
ника за вазда могли дисквалификовати, 
нијесу ни корака предузела да се о томе 
или увјере, или из тога повуку консе- 
квенце!

Објављујемо горњи записник у овоме 
цијењеноме листу доброгом његова уред- 
ништва. Дужни смо да, ради бол>ега ра- 
зумијевања цијеле афере, укратко иска- 
жемо о истој наше мишљење. Ово ни у 
колико не везујемо са записником.

Изгледа да је речена афера провоци- 
рана у цијељи празне рекламе и јевтине 
популарности. Она би се могла злоупо- 
требити противу части и добра гласа 
г. Јована Пламенца. Како је између ос- 
галих истакнутих личности у овој земљи 
и г. Пламенац у јавноме животу своје 
отаџбине већ формиран и обиљежен, то 
бп ова афера могла иослужити као сред- 
ство, да се на недопуштен начин и без 
разлога баци сјенка на његов досадаш- 
њи јавни рад у служби државних инте- 
реса. Г. Пламенац )е позват на јуначки 
мегдан. Пошто се одазвао позиву и од- 
редио свједоке, измајсгорисано ]е, да је 
закаснио с одзивом да наименује своје 
свједоке, другим ријечима, да је тобоже 
побјегао са мегдана. Из овога би необа- 
вијештени лако извукли закључак штетан 
по правно заштићене интересе особе 
г. Пламениа. Могло би се познатим ли- 
стовима на страни, који су нападали г. 
Пламенца као министра, дати у руке по- 
десно оружје да га овим поводом још 
жешће нападају и да пишу: како г. Пла- 
менац, који је по њихову писању као ми- 
нистар био силовит, кад није више ми- 
нистар бЈежи од давања витешке сатис- 
факције. Наравно да то не би било до- 
бро ни за углед ове земље, која је — 
агитовало би се— имала и таква министра. 
ОбјавЈБИвање горњега записника са овим 
нашим личним мишл>ењем има задатак 
да унапријед спријечи такву евентуалну 
агигацију. Један Пламенац не бјежи од 
наметнутог му мегдана. Није узмицао н.пр. 
ни г. Јован Пламенац у Јени у Њемач- 
кој 1903. год. као академски грађанин, 
кад је једном приликом у његову при- 
суству Црну Гору јавно вријеђао један 
дрски Нијемац. Овога је г. Пламенац смје- 
ста због тога изазвао на мегдан, и Ни- 
јемац је загребао, ма да је сам бирао 
двије врсте оружја за бој. Тијем поводом 
г. Пламенац је добио јавно задовољење 
и признање од два призната њемачка ви- 
тешка удружења.

Црна Гора је земља витештва са пре- 
фињеним појмовима о личној части и 
људском достојанству. Зато ми мирне са- 
вјести остављамо поштованим читаоцима 
овога листа да суде иијели овдје изло- 
жени поступак и у души својој о исго- 
ме створе заслужени закључак. На крају 
наглашујемо само толико, да је изазивач 
мегдана, још прије но што је свједоцима 
г. Пламенца дао прилику да правилно 
изврше све припреме за мегдан, г. Пла- 
менца тужио суду! Као државни службе- 
ник могао је бар толико знати, да је та 
тужба безпредметна на основу главе XI 
Крив. Закона у вези са §§ 7 , 19 , 22., 30. и 
157. Крив. Судског Поступка. Осим тога

Влзсник ол 

она је и некаваљерска, јер је прије по- 
звана у помоћ власт, но што је г. Пла- 
менцу дата могућносг да се одазове по- 
зиву на мегдан. Тако нешто је нечувено 
у васпитаноме свијету од стране каваље- 
ра и јунака и од стране људи са факул- 
тегском спремом. Да се г. Пламенац и 
закаснио с одзивом — а утврдили смо 
да није — опет увријеђеноме изазивачу 
не би сметало да га је чекао пет и више 
дана, ако му је било толико стало да 
своју увријеђену часг пере оружјем. Ме- 
ђутим, он се корисгио тобожњим зака- 
шњењем г. Пламениа од 2 часа и 20 мину- 
та да наименује свједоке, — закашњењем, 
које због смртног сдучаја у породнци 
г. Пламенца апсолутно није било могу- 
ће избјећи, а које је са доказима озна- 
чено као прост изговор са стране иза- 
зивача. Напошљетку веома је добро по- 
знаго, како би се изазивач ради онакво- 
га својега нонашања пред једним мини- 
стром и његовим начелником као њихов 
погчињени провео у Загребу код одјељ- 
ног предстојника за богоштовје, или код 
министра просвјете у Биограду, или чак 
код министра просвјеге у Француској Ре- 
публици!

Из свега изложенога слободни смо из- 
вести ово наравоученије: Не заподчјева- 
ју се витешке афере у оскудици стрпљења 
да се како ваља изведу до краја. Озби- 
љан човјек не шали се с оружјем, нити 
га иза паса без голема јада потеже, али 
кад га потегне, жив не узмиче.

ПретпоставЈвајући да би цијела ова а- 
фера са које пакосне стране могла бити 
невјерно прогумачена или изврнуга на 
штету нашега пуномоћника, ми смо се, 
као свједоци г. Пламенца, нашли побу- 
ђени да све ово предамо јавности, јам- 
чећи својим потписима за потпуну исти- 
нитост свега, што је овдје изложено.

21. јуна 1911. г.
Цетиње.

Милош Живковић, Милвнко Симоновић.

5°0 ЈЕФТИНИЈЕ
Од први јуна о. г. лиферујем мојим 

лгуштеријама све врсте Фишека — патрона за ре- 
волвере и ловачке пушке, а

1 ПЕРПЕР 
јевтиније на сваки мац играћих ка- 

рата од садашњих цијена.
Видо Н. МартиновиЂ

6—8 — ЦЕТИЊЕ —

48—50

На знање путницима!
На 20. овог почињем са омнибусолл 

превоз путника из Подгорице за Кола- 
шин и обратно.

Из Подгорице за Колашин креће сваке 
недјеље и четвртка тачно у 6 сати из 
јутра; из Колашина за Подгорицу сва- 
кога уторника и петка у 7 сати из јутра. 
Цијена од особе са 5 кила нртл>ага од 
Подгорице до Колашина 10 перпера, а 
од Колашина до Подгорице 8 перпера. 
БиЈвеги се могу добити у Подгориии код 
г. Луке Велимировића а у Колашину код 
г. Мила Весковића. Омнибус стиже из 
Подгорице за Колашин за један дан, а 
тако и обратно.

Омнибус прима путнике осим Подго- 
рице, Ријеке, Колашина, Бијоча, Пелев- 
бријега, ЛиЈеве Ријеке, Јабуке, и на Ма- 
тетеву.

Молим г. г. путнике за што вишу по- 
сјету. Услуга ће бити тачна.

Подгорица.
С иоштовањем

Филип Савов Пејовић.
р. 129 бр. 2 1,4

У недјељу 26. ов. мј. у 9 сати прије 
подне у бајичкој цркви држаћу двого- 
дишњи помен мојему никад непрежаље- 
номе оцу

ћ попу Марку Мартиновићу
члану Цетињске Консисторије

о чему овим извјештавам поколшкове 
сроднике, пријатеље и познанике,

Бајице, 22. јуна 1911 год.
р.45 бр.З 1,1 поп Си.мо Мартиновић.

Лг.згр Чоб.Јш-ћ


